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Antrag zur Sitzung des Rates der Stadt Haan am 22. Februar 2005

Entwicklung eines Leitbildes für die Stadt Haan

Sehr geehrter Herr Bürgermeister,

namens der SPD Ratsfraktion stelle ich folgenden Antrag:

1. Der Rat der Stadt Haan beschließt, ein Leitbild für Haan zu entwickeln. Dieses trägt den Arbeitstitel „Haan 2030“. Das Leitbild soll die Grundlage für künftige Entscheidungen der Stadt Haan darstellen. Es soll alle kommunalen Handlungsfelder erfassen, miteinander verknüpfen und damit die langfristige Orientierung für die Entscheidungen des Rates sowie das Handeln der Verwaltung sein.

2. Inhaltlich sollen die für Haan relevanten Zukunftsthemen unter dem Aspekt der Nachhaltigkeit in den drei Dimensionen Wirtschaft, Soziales, Ökologie so aufbereitet werden, dass sie für Politik und Verwaltung zeitnah umsetzbar sind und die kurz-, mittel und langfristigen Auswirkungen aufzeigen. 

3.
Für die Arbeit am Leitbild sind Projektgruppen einzurichten. Die Projektgruppen sollen offen sein für interessierte Bürgerinnen und Bürger, Vertreterinnen und Vertreter der örtlichen Vereine, gesellschaftliche Gruppen und Interessengemeinschaften sowie Vertreterinnen und Vertreter der örtlichen Wirtschaft. 

4.
Die Stadt richtet zur Projektbegleitung einen Lenkungsausschuss ein. In diesem sind Politik und Verwaltung vertreten. Dem Lenkungsausschuss obliegt die Koordination und Abstimmung der Arbeitsergebnisse der einzelnen Projektgruppen, die zur Bearbeitung der einzelnen Handlungsfelder eingesetzt werden. 

5.
Die zeitnahe Erstellung des Leitbildes  „Haan 2030“ soll mit professioneller externer Begleitung erfolgen. Die für den Leitbildprozess notwendigen Finanzmittel für die Haushaltsjahre 2005 und 2006 sowie die erforderlichen organisatorischen und personellen Ressourcen durch die Verwaltung werden bereitgestellt. 
Begründung:

Für die Stadt Haan müssen die Voraussetzungen geschaffen werden, um auch zukünftig im Wettbewerb mit den anderen Städten des Kreises Mettmann und den umliegenden Oberzentren bestehen zu können. Hierzu ist ein eigenständiges Profil erforderlich. 

Das Leitbild mit dem Arbeitstitel „Haan 2030“ soll das Profil und die Identität Haans klar definieren. Durch Festschreibung konkreter und miteinander zusammenhängender (kohärenter) Ziele z.B. in den folgenden Themenbereichen

· Wirtschaftsförderung und Gewerbeansiedlung 

· Arbeiten in Haan 

· Einkaufsstadt Haan: Belebung der Innenstadt und Nahversorgung in den Stadtteilen

· Bürgernahes und effizientes Verwaltungshandeln

· Schutz des Freiraums 

· Sicherung und Ausbau der Umweltqualität

· Siedlungsentwicklung und Wohnen in Haan

· Verkehrsentwicklung und Mobilität 

· Lebensqualität für Jung und Alt 

· Familienstadt Haan 

· Bildung, Kultur, Freizeit und Sport

· Bürgerschaftliches Engagement in Haan

soll das Leitbild für das künftige Handeln von Politik und Verwaltung sichere Orientierung bieten. Es sind jeweils die absehbaren Veränderungen durch den demographischen Wandel (Bevölkerungsrückgang und veränderte Alterspyramide), die wirtschaftlichen Veränderungen (Stichworte: Globalisierung und Europäische Integration, Informations- und Wissensgesellschaft) sowie die Umweltziele (Qualitätsziele und Grenzwerte, Ressourceneinsparung, Flächenmanagement ...) einzuarbeiten. Die Ideen und Vorhaben aller am Prozess beteiligten Bürgerinnen und Bürger und Gruppen müssen in einer übergreifenden Planung zusammengeführt und in Form gemeinsamer Ziele konkretisiert werden. Ein begleitendes Controlling und Prozessmanagement gewährleistet die Umsetzung dieser Ziele.

Bürgerschaftliches Engagement trägt wesentlich zur Entwicklung unserer Stadt bei. Deshalb sind die Bürgerinnen und Bürger hierbei stärker als bisher zu unterstützen und mehr Mitwirkungsmöglichkeiten zu schaffen. Dies kann die Stadt durch fachliche, räumliche, finanzielle und organisatorische Hilfestellung im Sinne einer aktivierenden Kommunalverwaltung unterstützen.

Eine externe Begleitung ist erforderlich. Moderation, Controlling und Prozessmanagement stellen den Erfolg der komplexen Abstimmungsprozesse sicher. 

Mit freundlichen Grüßen

Wilfried Pohler

Fraktionsvorsitzender
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