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Vorsitzende des PLUVA

Frau Ute Wollmann

Kaiserstraße 85



42781 Haan

Datum: 02. März 2005
_
Beantragung eines TOP für die  Sitzung des PLUVA am 15.3.2005  

„Erstellung eines stadtökologischen Fachbeitrages für die Stadt Haan durch die LÖBF NRW“

Sehr geehrte Frau Wollmann,

hiermit beantragt die SPD-Fraktion einen Tagesordnungspunkt „Erstellung eines stadtökologischen Fachbeitrages für die Stadt Haan durch die LÖBF NRW (Landesanstalt für Ökologie, Bodenordnung und Forsten)“ in der nächsten Sitzung des PLUVA.

Beschlussvorschlag: Der PLUVA empfiehlt die Erstellung eines stadtökologischen Fachbeitrages für die Stadt Haan durch die LÖBF NRW.

Begründung:  Der stadtökologische Fachbeitrag wird auf Antrag von Städten und Gemeinden von der LÖBF kostenlos erarbeitet. Ziel ist die Entwicklung eines Freiraumsystems mit den Schwerpunkten Arten- und Biotopschutz sowie Freizeit und Erholung. ( siehe auch unter: http://www.loebf.nrw.de/Willkommen/Themen/Stadt-oekologie/index.html) Mit dem stadtökologischen Fachbeitrag(STÖB), bietet die LÖBF Kommunen einen wichtigen Baustein für eine ökologische Stadtentwicklung, der auch für Haan eine qualifizierte Grundlage im Hinblick auf zukünftige Entscheidungen und evtl. auch hinsichtlich der Leitbilddiskussion in Haan sein kann. Das mittlerweile veraltete Grünflächengutachten der Stadt Haan aus dem Jahre 1986 würde durch den stadtökologischen Fachbeitrag nicht nur aktualisiert sondern erheblich weiterentwickelt. Die im Gutachten festgehaltenen Umsetzungsempfehlungen sind für die Stadt nicht bindend.

Die Aufgaben des neuen Stadtökologischen Fachbeitrags(STÖB) sind in § 15a Abs. 3 LG festgelegt.

· Bestandsaufnahme von Natur und Landschaft sowie Auswirkungen bestehender Raumnutzungen

· Bewertung des Zustandes von Natur und Landschaft sowie Konfliktanalyse

· Entwicklung von Leitbildern und Empfehlungen zur Sicherung, Pflege und Entwicklung von Natur und Landschaft (Ziele und Maßnahmenvorschläge).

Der STÖB wird in engem Kontakt mit den zuständigen Stadtämtern der beantragenden Kommune (regelmäßiger Austausch mit der Stadtverwaltung, Information von Rat bzw. Ausschüssen) entwickelt. Die Bürgerinnen und Bürger können ebenfalls in die Erarbeitung des Fachbeitrages eingebunden werden.

Mit freundlichen Grüßen

Wilfried Pohler

Fraktionsvorsitzender

SPD-Fraktion
| Vorsitzender: Wilfried Pohler, Vertreter: Heiner Wolfsperger
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